

Методические материалы для библиотечных работников, посвященные

200- летию Бородинского сражения

История- строгая и точная наука, опирающаяся на факты и строгие теории, пытающаяся объяснить прошлое и дать уверенность в будущем. Это путь наших предков, наше неотчуждаемое наследие, наша неуспокоенная память, наша боль и наша гордость.

Раилова Гульгена Рустамовна,
заведующая библиотекой
Тетюшского сельскохозяйственного техникума

Историческому дню 26 августа 1812 года посвящена обширная литература. О Бородине писали историки и писатели, стратеги, и тактики. В течение долгого времени в литературе существовало мнение о якобы стихийном возникновении Бородинского сражения. Россия тяготилась установленной французским императором Континентальной блокадой.

Наполеон Бонапарт решил любой ценой сломить волю России к дальнейшему сопротивлению и стал готовиться к новой войне. К весне 1812 г. на землях герцогства Варшавского была развернута 610-тысячная армия с полутора тысячами орудий.

Корпуса 610-тысячной Великой армии императора Франции Наполеона переправились через Неман и вступили в боевое соприкосновение с русскими войсками. Целью своего похода против России Император прежде всего, считал быстрый захват Москвы и ослабление Российской империи.

Русская армия насчитывала лишь 200 тысяч человек, и потому русское командование во главе с М.Б. Барклаем –де-Толли решило оттянуть свои войска на Восток, желая избежать решительных боев. Эта тактика оказалась действенной 8августа император Александр 1 назначил главнокомандующим генерал-фельдмаршала М.И.Кутузова.

М.И.Кутузов поставил цель максимально обескровить противника, вывести из строя его лучшие силы и, главное, недопустить Наполеона к Москве

Вся армия от генералов до рядовых горела желанием дать армии Наполеона решительный отпор. Кутузову пришлось посчитаться с её мнением.

Зная о намерениях Наполеона окружить русские войска, Кутузов решил навязать противнику фронтальное сражение , чтобы уничтожить как можно более его живой силы. В ходе авангардных боев 24-25 августа противник захватил Шевардинский редут и тем самым вынудил русских драться на плохо укрепленной позиции у деревни Семеновская. Защитой Семеновских укреплений руководил князь П.И.Багратион.

Но во время отражения восьмой Багратион получил смертельное ранение. Главная цель Наполеона –разгром русских войск- не была достигнута. Русские войска были готовы к новому сражению. Потери , понесенные русской армией в Бородинском сражении, заставили Кутузова отступить к Москве. Он решил сдать ее без боя, предпочтя сохранить армию и тем самым спасти Россию.

Уже в первый день занятия Москвы французами в городе начались пожары, выгорело около 80% деревянной застройки.7октября Наполеон решил начать тайное отступление и прорваться на Калужскую дорогу. Но Кутузов, получив своевременное известие об уходе французов из Москвы,

выслал авангард навстречу противнику. У Малоярославца 12 октября произошло одно из самых кровопролитных сражений войны 1812г.

В ходе отступления французы понесли значительные потери в сражения с трудом Наполеону удалось избежать ловушки и прорваться через Березину, потеряв при переправе до 30тыс человек.

26 ноября Наполеон покинул остатки своих войск и отправился в Париж.

В России Наполеон впервые потерпел сокрушительное поражение.

Отступавшую из Москвы французскую армию неустанно преследовали русские войска и партизаны.

Главным итогом Отечественной войны 1812года стала гибель французской армии в России и крах наполеоновских завоевательных планов.

В связи с тем 2012 год был объявлен Годом российской истории , у работников библиотеки и у учителей появилась уникальная возможность сделать это время годом исторического просвещения.

2012 в библиотеке Тетюшский с/х техникума был разработан план работы проведения года Российской истории.

Согласно плану проводились интересные мероприятия по отделениям и в группах.

В течении года в библиотеке оформлялись книжные выставки посвященные этой теме, которые были хорошим подспорьем для написания рефератов и докладов.

По этим выставкам с участием студентов 3-го и 4-го курса проводились беседы на тему: «Такой историей надо гордиться», «Национальный фактор в истории России», и «Милый сердцу край».

Первокурсники из отделения «Механизация с/х» посещали центральную библиотеку, где проводилась викторина, посвященная году Истории. Студенты из всех отделений нашего техникума посетили места, входящие в Всемирное наследие культуры Татарстана, как город Свияжск, Спасск, Усадьба Молоствовых и т. д.

В техникуме работает музей, где студенты могут познакомиться с истории техникума и нашего края.

В Тетюшском районе очень много исторических мест и памятных архитектур, и наши студенты с удовольствием и с большим интересом посещают памятные места.